



□评论员观察

中小学生赛事“体检”，自查只是第一步

□本报评论员 王学钧

为规范个别竞赛在组织过程中暴露出的问题，教育部办公厅日前印发《关于进一步加强面向中小学生的全国性竞赛活动管理工作的通知》，要求各竞赛主办单位全面开展自查，对以往获奖项目的真实性、独创性进行复核。

作为对舆情的一种回应，这份通知来得还算及时。这几天，“小学生研究癌症获奖”事件在舆论场上掀起轩然大波，因着相关家长的“过度参与”，人们对青创赛多有质疑，对其他全国性中小

学生竞赛活动多有“联想”。作为主要监管部门，教育部应该以此为契机，对面向中小学生的全国性竞赛事项进行一次全面而严格的“体检”。如果对相关舆情置之不理，任凭赛事中的问题自生自灭，就会有越来越多的赛事出现越来越严重的问题。这不仅会严重损害相关竞赛活动的权威性与公信力，更会戕害创新精神，败坏社会风气，污染孩子们的心灵。

赛事主办单位自查自纠，是规范中小学生竞赛的应有之义。为规范管理面向中小学生的全国性竞赛活动，教育部早在2018年

就印发了《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法（试行）》，明确提出竞赛举办单位对竞赛活动的全过程承担主体责任。参赛项目是否真实、独创，赛事是否坚持了自愿与“零收费”的原则，赛事组织者最该了解真相，也最该有所作为。从这个角度看，教育部要求各竞赛主办单位自查，不仅是要它们担负起应尽的责任，也是给它们一个改过自新的机会。

中小学生竞赛“体检”，自查只是第一步。如果充分考虑到如下几点，规范不能止步于赛事主办单位

的自查自纠。其一，根据既定管理办法，这类赛事都应是“零收费”，可真正做到这一点不容易。实际上，在赛事举办过程中，主办单位往往会有这样那样有违公益原则的利益诉求。由此，自查自纠就可能缺少应有的诚意与效果，沦为化解暂时性压力的走过场。其二，这类赛事的组织机构与评审人员通常缺乏必要的稳定性，赛事结束之后很难留下足够的“证据”，可以用来对各个奖项进行复核。即便留有“证据”，赛事主办单位一般也不会主动公开、自证其咎。其三，

按照相关要求，中小学竞赛奖项必须与升学脱钩。但是，是否真的完成了脱钩，赛事主办方说了不算，还得问问各地的相关部门与学校。

规范中小学生竞赛，最要紧的是监管给力。自查自纠是否到位，不能任凭赛事主办单位自说自话，主管部门要及时介入，细化要求与评价，确保各项赛事主办单位的自查自纠不走过场。对相关赛事中存在的各种弄虚作假，要参照考试舞弊，依法严加惩处，并对相关当事者终身追责。只靠主办单位自查，显然不足以中小学竞赛活动“整风”。

□公众论坛

羁押八年只给五千元精神赔偿，低得离谱

□吴元中

近日，一则男子被羁押3076天后得到5000元精神赔偿的新闻，引起热议。

2011年8月，江西抚州男子黄志坚因涉嫌贩卖毒品被刑拘，次年1月被南昌中院判处死刑，上诉后江西高院认为“事实不清、证据不足”，发回重审。2017年12月又作出判处死刑缓期两年执行判决，黄志坚再次上诉，2019年12月底江西高院改判无罪，次年1月20日黄志坚被释放。

剥夺人身自由的赔偿按平均工资计算，没什么争议。对于精神

赔偿，3076天、长达八年多的关押，无疑是巨大的精神折磨；作为死刑犯长期戴脚镣，非常痛苦；宣布死刑判决，更会使人精神崩溃、陷入绝望……且不说，人生能有多少个3076天？尤其在青壮年、奋斗创业的黄金时期，被羁押八年更会使人前途受到巨大影响。被羁押这么多年，造成这么大的精神痛苦，仅仅给予区区5000元赔偿，伤害与赔偿也太悬殊、不相称了。

南昌中院认为，精神损害赔偿的基本要求是造成严重后果，黄志坚虽被关押3076天却没造成严重后果，显然是片面的。导致受害人自杀、精神失常固然是造

成严重后果，把人置于长年的痛苦、恐惧、焦虑乃至绝望、精神崩溃中，也不能说后果不严重。也正因精神伤害经常是无形的，并不仅仅通过自杀、精神失常表现出来，《最高人民法院关于人民法院赔偿委员会审理国家赔偿案件适用精神损害赔偿若干问题的意见》才规定，认定是否造成精神损害以及是否造成严重后果，应当综合考虑受害人人身自由、生命健康受到侵害的情况……确定精神损害抚慰金数额，应综合考虑精神损害事实和严重后果的具体情况……

不管是判决黄志坚死刑还是

死缓，也不管他被关押3076天后才被释放，还是死刑判决近8年才得以纠正，以及作为死刑犯长期戴脚镣……对他的精神伤害都是非常大的。《意见》明确，确定精神损害抚慰金的数额，还应注意与人身自由赔偿金、生命健康赔偿金相协调，原则上不超过后者总额的百分之三十五。不仅呼格案的100万元精神赔偿、聂树斌案的130万元精神赔偿等都超过了百分之三十五，即使其他影响没那么重大的冤假错案，精神赔偿也都体现的是国家对公民人格尊严的态度，为彰显人民至上和国家对公民的尊重，也宜高不宜低。关押3076天只给5000元

精神赔偿根本就是荒诞的。

黄志坚表示将予申诉，相信上级法院赔偿委员会也会对这种低得离谱、与人身自由赔偿金（1066603元）严重不成比例的决定予以纠正。也应引起注意的是，精神损害与身体受侵害一同产生，密不可分，确定精神赔偿数额务必注意与人身自由赔偿金或生命健康赔偿金数额相称。不要认为没有造成误杀、自杀、精神失常，就属后果不严重或者未造成侵害后果，不予精神赔偿或者仅仅给予象征性赔偿。

■ 投稿信箱:qilipinglun@sina.com

临沂体彩为大乐透1800万大奖中出站点授牌

体彩大乐透第20061期全国共开出5注一等奖，其中一注1800万元（含800万元追加奖金）追加投注一等奖花落临沂！

7月17日上午，位于临沂市河东区人民大街的大奖中出站点门前，一派喜气洋洋的景象，中奖横幅、气球拱门等吸引了大批市民驻足围观。临沂市体育局党组成员、市体育总会常务副会长刘梅，临沂市体彩中心主任李伟健，河东区教育体育局党组成员、河东区运动中心主任管道平等一行来到大奖中出站点，了解体彩站近期销售经营情况，并

鼓励体彩业主做好销售工作，为更多购彩者送去幸运和惊喜，随后共同为中奖投注站颁发奖牌，一同庆祝大奖的中出。

大奖中出站点的褚站长表示：“非常感谢各位购彩者对体育彩票、对我们彩票站的支持。站内中出大奖，好像自己中了奖一样高兴。期待能中出更多大奖。”正在活动现场购彩的王先生说：“我从这个体彩站坚持购彩有七、八年了，在为自己争取中奖机会的同时，也为国家的公益事业做一份贡献。上一次这个站点中出大乐透800万大奖，这

次中出1800万大奖，我都是见证者，争取下次再中大奖，我是幸运者！”

作为国家公益彩票，中国体育彩票倡导“公益体彩，乐善人生”的公益理念，汇聚广大购彩者的爱心，为社会公益事业提供了大力支持，被誉为“公益事业的助推器，体育事业的生命线”。一注小小的彩票，承载着无限的希望，引领购彩者关注、投身公益体彩事业。愿更多的人“走进”大乐透，了解大乐透，共同体验体彩大乐透的魅力，奉献一份爱心、收获一份幸运。（葛运伟）



助力残疾人就业 滨州首批“轮椅售彩”集中上线



为助力残疾人脱贫攻坚，探索残疾人多渠道就业，帮助残疾人实现创业梦，山东省体

育彩票管理中心、山东省残疾人就业指导中心和广东中民新彩科技有限公司联合推出了

“轮椅售彩”助残项目，并选在邹平市作为全省试点。

7月14日，“轮椅售彩”启动仪式于滨州邹平市妇女儿童活动中心举行。省残疾人就业指导中心主任霍军红、市残联党组书记马良德、邹平市委副书记范克志、滨州市体育局副局长宋淑萍、山东省体育彩票管理中心滨州分中心主任于泉清、中民新彩科技有限公司经理史涛出席了本次仪式。

经过前期的筛选、培训和实地走访，第一批设立了13个体彩轮椅销售点。仪式现场，滨州体彩中心工作人员调试了

专门服务残疾人售彩的体彩终端机，为他们颁发了体育彩票代销许可证，邹平市政府为每位残疾人提供了一千元的创业补贴。

首批轮椅售彩代表潘百胜，激动地说：“自从身体残疾后，内心特别压抑，非常感谢社会各界的关爱，才让我慢慢走出低谷，有了体彩轮椅销售平台，可以重新走上社会。体育彩票销售工作不仅是一份朝阳的工作，更是一份公益事业，是我们自强不息、自力更生和回报社会关爱的融合平台。”

公益体彩，责任为先。为

建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票。多年来，滨州体彩始终以助残济困为己任，致力于发展残疾人事业，通过残疾人就业相亲会、助残日招聘会等活动，不断向残疾人提供就业指导和帮助。本次“轮椅售彩”项目的落地，是体育彩票又一次践行社会责任彩票理念的实实在在的行动，这不仅是对残疾人的有力帮扶，更向全社会传递着浓浓的爱心，传播着正能量，彰显了体育彩票的责任与担当，为社会公益事业的发展持续贡献力量。（李潇）